

残疾夫妻：勤劳坚韧赢来好生活

□本报记者唐侃 通讯员肖薇 文/摄

家住全州县才湾镇南一村委以牙口村的王石交与妻子唐艳群从小就患有小儿麻痹症，两人都是腿部残疾行动不便，唐艳群更因为患病导致骨萎缩，双脚都不能行走，只能靠双手拄拐移动。这两个不受上天眷顾的人，没有因为命运的不公而怨天尤人，而是努力与命运抗争，他们坚信幸福生活是奋斗出来的，不等不靠，以勤劳致富改变自己的命运。就在去年，王石交家庭顺利摘掉了“穷帽”。

王石交今年58岁，唐艳群53岁，两人育有一儿一女，现在均已大学毕业参加工作。2014年，因为两人为残疾，加上一双儿女当时在校读书，家庭负担重，王石交一家被精准识别为贫困户。在政策引领下，王石交立志大力发展产业。因为腿脚不便，王石交以协商交换和土地流转的方式，把田地换到了自家门前，请人帮忙开垦后种下了5亩多柑橘。农忙时节，王石交拖着不便的腿为果树杀虫、施肥，唐艳群则坐在高板凳上帮忙修枝。虽然困难重重，效率远远比不上健全人，但是夫妻二人在果树的管护上一点都不马虎。在他们的精心管护之下，果树长势很好，三年后实现了挂果盈利。在看到村里的葡萄产业发展很好，不少人依靠葡萄种植致了富，王石交与爱人商量，以扶贫贴息贷款作为启动资金，承包了7亩土地又开始种植葡萄。为了把葡萄种好，他通过自学及积极参加镇村组织的技术培训，学习相关知识，还虚心向有经验的果农请教。

为了增收脱贫，王石交尝试了很多方法并且不怕失败。几年前他曾通过扶贫贴息贷款5万元养白兔，但因腿脚不便，不能经常出去采割草料，只能天天以饲料喂养，使

白兔营养不良难以繁殖后代，导致养殖失败。在驻村工作队邓辉指导下，王石交又种起了野西瓜、槐花等中药材，不需要在地里反复栽种、容易存活等特点与自身实际十分贴合，他干农活之余还担任村里的保洁员收垃圾，又有一份稳定收入。邓辉感叹：“王石交是自己真心实意想干肯干想脱贫！”

因为身体的局限，同样的事两人要比别人多付出几倍的努力，多承受几倍的辛苦。但是再苦再累两人都是笑对生活，没有相互埋怨指责，一直都是风雨同舟，甘苦与共。在他们的不懈努力下，2019年，家庭年收入近10万元。

唐艳群双腿行动困难，但为人开朗乐于助人，是周边村民眼中的“老大姐”“唐奶奶”，十分受人尊敬。左邻右舍的小孩放学回家没人做饭，她就叫到家里来一起吃饭；村民外出务工的，都放心把家里的备用钥匙交给她，请她帮忙照看房子。这几年在女儿的教导下，只有小学文化的唐艳群学会了用智能手机用微信，除了方便跟儿女视频通话外，还把村里的留守妇女统一建立了一个微信群，互帮互助。

都说父母是最好的老师，在他们的言传身教之下，一双儿女分外懂事，从小刻苦学习、主动帮父母分担家务，在学校学习成绩优秀，回到家里就下地干活。两年前，姐弟俩大学毕业后都顺利找到了工作。

现在，王石交的家庭生活越来越好了，他主动申请摘掉穷帽。他感激党和政府在自己最难的时候帮助了自己，但是他们并没有因此产生依赖。王石交把勤劳致富作为自己的家家训，并教育子女要踏实做人、认真做事。村里都说王石交家风好，身残志坚，不等不靠，把子女教育得好，个个有出息，是学习的榜样。



▲唐艳群坐在木凳上掐掉多余的葡萄藤，太高的地方由王石交来完成。



▲每天干完活回家路上两人互相扶持的场景，也是夫妻多年的真实生活写照。



▲唐艳群因残疾导致脊椎萎缩疼痛，王石交休息时就帮她按摩缓解。



▲用上智能手机学会用微信后，夫妻俩经常与在外地工作的儿女视频通话。



▲在去年刚翻新的家门前，王石交淘米煮饭，妻子洗菜，感受脱贫后苦尽甘来的味道。



▲枇杷果帮助很多村民脱贫。

▲沉甸甸的背篓里装的是致富的希望。



▲丰收的喜悦。



▲枇杷果引来游客入园观光采摘。

枇杷熟了

□本报记者游拥军
通讯员黄勇丹 陈兴华 文/摄

眼下，在龙胜各族自治县泗水乡龙甸村的枇杷基地，到处都是密密麻麻的枇杷树。绿叶间黄澄澄的枇杷挂满枝头，显得格外诱人。村民们怀着喜悦的心情，忙着采摘枇杷，准备运往市场销售。

“今天有10多人要从城里来体验摘枇杷，我得事先摘好一批新鲜枇杷，让他们带走。”贫困户陶良玉说着话，手里的活却没有停。他一会爬

上树一会下树，手中的小刀不断发出“嚓嚓”的声音，一颗颗又大又亮、黄澄澄的枇杷落到他随身背着的篓子里……

“自从种起枇杷，家庭有了收入，我再也不用为供两个女儿上学而发愁了。”陶良玉说，他的两个女儿一个读大学，一个读初中，2015年他家被列为建档立卡贫困户，夫妻俩种植了6亩枇杷和猕猴桃。两年前他的枇杷进入盛产期，每年至少有4万元的收入，让他在2018年实现了稳定脱贫。今年天气适宜枇杷生长，枇杷产量比往年高，口感也好，收入应该比去年多，夫妻俩对未来的生活充满信心。

“我们要把枇杷变成致富金果子，带乡亲们脱贫致富。”龙甸村党支部书记侯光祖说，龙甸村种植枇杷历史悠久，是该村的一项特色种植产业。当地政府也把枇杷种植作为龙甸村脱贫攻坚的有效途径，积极组织农技部门专家指导农民科学种植和管理，提高产量和品质。

目前，龙甸村共种有枇杷1100亩，实现212户贫困户全覆盖，户均4亩以上。2019年，在枇杷等产业的支持下，龙甸村209户贫困户顺利脱贫出列。今年枇杷又获得丰收，亩产可达1200斤，预计全村枇杷总产量可达10万多斤。各地收购商纷纷前来收购，目前枇杷价格每斤将近10元，枇杷成了当地农民增收的“金果子”。